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D e n o b i s — 
s i n e n o b i s . 

(Al) Toiul alegerilor a trecut. 
Agitaţ ia ziarelor din urmă incepe 

a se potoli, cursul evenimentelor se 
re t rage în alvia-î obicinuită. 

După doue săptămâni de fierbere 
ţara se alege cu resultatul r e a l : depu
taţii nouei sesiuni par lamentare . 

Agitaţ ia acesta e inerentă mişcă
rilor electorale, fie ea efluxul convin
geri i alegătorilor — cum e în ţările 
cu o atmosferă constituţională mai 
desvoltată — fie din interesele personale 
ale alegătorilor semi-inconseienţi, cum 
e la noi. 

S'au trimbiţat tirbi et orbi „alege
rile cura te" ale guvernului Szell, încât 
inimile naive nu erau străine a crede 
în întruparea unui ideal constituţional, 
în crearea unui parlament, care să fie 
în adevăratul înţeles al cnvîntuluî 
espresia ţârii , voinţa poporului. 

Şi pentru ca sâ fim sinceri, trebue 
sâ mărturisim, că într 'adever cursul 
alegerilor de acum a fost mult mai 
neted ca al celor precedente. Cel puţin, 
în general . N'au lipsit nici de astă 
dată turburări le obicinuite, a curs chiar 
sânge — dar totuşi nu putem compara 
alegeri le de acum cu violenţa şi bruta
litatea sistemului bânflyan. 

Atunci presiunea era mai făţişă şi 
mai violentă; acum mai ascunsă, mai 
blândă în aparinţă, dar pote tot a tâ t 
de efectivă. 

F a ţ a noului parlament presintă 
unele schimbări. 

Celebrităţi necunoscute păşesc pe 
arenă, în vreme ce unele figuri mai 
marcante dispar. 

In deosebi căderea lui Tisza la 
Oradea-mare a fost o surprindere pentru 
ţara întregă. Cel mai puternic stîlp al 
liberalilor — bătrânul, care şi astăzi 
era suflerul guvernului , dirigind de după 
culise destinele polit ice; Tisza puterni
cul ministru de odată, faimosul „zdro
bi tor de naţ ionali tăţ i" îşi încheie 
strălucita carieră politică de 40 ani cu 
fiasco de la Oradea-mare. 

Cel mai înverşunat duşman al 
naţionalităţilor nu va mai avea cuvînt 
în d i e t ă : sic transit gloria mund i ! . . 

încolo nimic nou. aceleaşi part ide 
şi tot cam aceeaşi proporţie între ele, 
de sine înţeles, cu maîoritatea absolută 
a liberalilor. 

Şi pentru ca să nu esca si 
elementul comic, iu cercul Akosfalva a 
fost ales deputat un secui simplu — 
despre care se sptfite, că dór nici lite
rele nu le cunoşce. 

Foi le ungureşti fac mult haz din 
alegerea bietului om, întrebându-se, că 
ore la deschiderea sesiunei par lamentare 
fi-i-va permis secuiului nostru sâ se 
presinte în opinci, saü va fi silit de 
împrejurări să iea . şi el ghete de 
lac? . . . 

Cât pentru noi Românii — nóua 
sesiune parlamentară nu ne pote interesa 
mai de aprópe, căci nu este creaţiunea 
nóstrá. 

Apelul fruntaşilor noştri deşi în 
ora ultimă — a restabilit ordinea în 
şirele şovăitore. Şi în vreme ce simţim 
amărăciune în sufletul nostru pentru că 
am fost necesitaţi şi de astă dată a 
persista în situaţia nóstrá de resistenţă 
pasivă — avem şi o rază de mângâiere, 
védénd cum poporul asculta glasul 
fruntaşilor, cum discordia dispare, cum 
frontul împrăştiat al luptătorilor se 
închiegă. 

Ţinuta alegătorilor Români a fost 
demnă; escepţiile rfu ne importă. Sînt 
şi puţine de o parte, de al tă parte e 
şciut, că escepţiile confirmă regula. 

Cu braţele încrucişate am privit 
sgomotul alegerilor în jurul nostru — 
şi nu am mers să ne validităm dreptul 
cetăţenesc — cel mai important drept 
cetăţenesc — pentru că numai la da-
torinţe sîntem egali cu cei alalţi la 
drepturi înse nu. 

Am privit indiferenţi sgomotul 
alegerilor şi tot atât de indiferenţi 
privim la noi aleşii, la „părinţii patriei ." 

Cine sînt aceşt ia? 
Sînt ei espresia ţării , represintă ei 

voinţa poporului ? Pot ei să fie espresia 
ţări i , când un popor de trei milióne 
remane departe de urna electorală? 

Da, părinţii patriei n u . sînt tot o 
dată şi ai noştri. 

Şi nu ne emoţionăm la frazele lor 
sentimentale, nici nu ne facem ilusiî în 
legătură cu activitatea lor — bine-
cuvîntata lor activitate parlamentară. 

Isprăveşcă-şî angajamentele faţă 
cu alegătorii lor, ^călăuzescă-se de in
terese egoiste sau nü ! — pentru noi 
tot una face. 

N'avem să aşteptăm nimic de la 
ei, cum n'am aşteptat nici de la antece
sorii lor. 

Noi stăm la o parte şi privim. 

Şi amărăciune ne cuprinde, când 
vedem că în schimbul atâtor jertfe ce 
aducem ţării, nu ni se dă şi nouă po
sibilitatea, de a ne spune cuvîntul în 
dietă, ca individualitate naţională. 

Amărăciune ne cuprinde, când 
vedem că dieta nu este espresiunea 
alor 3 mili6ne de omeni, prin urmare 
nici espresia ţâri i nu pote fi. 

Şi privind la strălucitul palat a l 
parlamentului, inima ne dore, când 
de asupra intrări i vedem cu ochii 
sufletesc! fatala inscripţ ie: 

„De nobis, sine nobis." 

Afaceri învetătorescl. 
Dăm în următorele doue raporte: 

despre adunarea generală a reuniunii învă
ţătorilor archidiecesanl, ţinută la Blaş şi 
despre adunarea reuniunilor din Banat şi 
Haţeg. întrunite la Haţeg în adunare 
comună. 

Sîntem veseli, că ni se ofere acest 
prilej. 

Am ţinut sâ dovedim tot de una, că 
înaintarea clasei învăţătorilor noştri e un 
punct al programului nostru. Noi sîntem 
deplin convinşi, că preotul şi învăţătorul 
sînt cei mai importanţi factori, cari lucrând 
în bună înţălegere şi armonie, vor da un 
avânt însemnat cultivării poporului nostruj 
rămas prin vitrejimea timpurilor aşa de 
înapoi. Sîntem încredinţaţi, că sub aripile 
ocrotitore ale bisericii, şcola atât în trecut, 
cât şi în timpul present. îşi află eel mal 
sigur şi mai priincios loc de desvoltare. Şi 
chiar de aceea am luptat tot de una. ca 
învăţătorii noştri, sub scutul bisericii, să se 
simtă acasă, aici să se afle bine şi să fugă 
de ispitele dujmane. cari pienrea şcolei con
fesionale o vor şi smulgerea eî de la sînul 
bisericii, unde o atrage ea pe o ficâ bună 
dragostea de mamă. 

Apreţiăm în deajuns necazurile învă
ţătorilor şi numai bucura ne putem, când ni 
se dă ocasie, sâ înregistrăm sciri înveselitore, 
scirl bune, menite sâ facă şi mal respectaţi 
pe aceia, cari asudă pentru cultivarea popo
rului ţăran mai ales. 

Şi e o coincidinţâ fericită, că după 
raportul despre lucrările societăţii nostre 
culturale, publicăm informaţii despre activi
tatea acelora, cari în prima linie sînt chemaţi 
să lucre .pentru .ajungerea scopurilor Aso-
ciaţiunii: cultura şi literatura poporului 
român. 

E trist înse, numai aceea că e mic 
numărul acelor învăţători, cari statt în ser
viciul Asociaţiunii, deşi locul lor acolo ar fi; 
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parte nu vor lipsi a fi un adevărat factor 
important în viaţa poporului nostru. 

Adunarea generală s'a ţinut în sala de 
gimnastică; I-a premers ascultarea s. liturgii. 
Şi aci avem prima observare: Ar fi fost 
bine. dacă adunarea se convoca pe altă zii 
în care să se potă celebra o sfîntă liturgie 
festivă, pentru ca încă de la început să se 
vadă caracterul solemn al adunări], ceea ce 
lâ tot caşul numai în favorul lucrărilor ei 
ar fi fost. Dar ceea ce s'a întrelâsat acuma, 
se va pute face de altă dată. 

îndată la început s'a ales o comisie de 
5 membrii sub conducerea vice-preşedinteluî 
Negruţiu, care ave să invite pe Escelenţa 
Sa Mitropolitul la adunare. înaltul prelat a 
primit cu plăcere invitarea, şi a promis, că 
va veni. La Intrarea în sala adunării Esc. 
Sa a fost salutat cu cântarea „Pe dispună-
torul şi Mitropolitul nostru, D6mne ţine-1 la 
mulţi ani!" Apoi preşedintele George Muntean 
salută pe Mitropolitul, ca pe patronul reu-
niunel şi ca pe unul, care cu multă simpatie 
urmăresce activitatea învăţătorilor, şi deschide 
adunarea generală prin un lung discurs. în 
care pomenesce de începuturile şeoleî la noi 
şi de desvoltarea el ulterioră. La închierea 
cuvintulul de deschidere, preşedintele aduce ; 
salutul reuniunilor învăţătorescî întrunite la | 
Haţăg şi dorinţa esprimatâ cu acel prilej, | 
de a se întruni cu toţii în un congres şco- j 
latic a tuturor învăţătorilor din Provincia j 
mitropolitană. \ 

La salutul preşed. răspunde Mitropolitul j 
dăruind 100 cor. reuniune! şi poftind succes 
deplin. Pomenesce, că a vădjit în Tirol gradul 
înalt de desvoltare. la care a ajuns instrueţia 
poporală, nu vre să facă comparaţie, pentru 
că împrejurările au fost cu totul diferite, 
constată cu mulţumită, că e îndestulit cu 

[ învăţătorimea şi speră, că cu ajutorul lui 
i Dumnezău să va face tot mal mult. 
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Depărtându-se Mitropolitul între viile 
aelkmaţiuni ale celor presenţl, se face aba
tere de la ordinea de zi. trecendu-se in-
mediat la prelegerea practică ţinntă de prof. 
Ungurean cu eleviî şedlei de aplicaţie şi 
tractând numărul 3. 

Terminându-se prelegerea forte in
structivă se continuă şedinţa, alegându-se 
comisia de verificare in personele învăţăto
rilor Pânăzan. Făgârăşan şi Dămian şi apoi 
se cetesce raportul general prin secret. II. 
Nicolau Pop. 

*Din acest raport însemnăm urmâtorele: 
în decursul anului comitetul central a 

ţinut 2. şedinţe er biroul a ţinut 5. în aceste 
s'afl tractat afacerile curente, special s'a 
esmis o comisie, care să censureze temele 
intrate la concurs, şi altă comisie, care să 
studieze „Cartea de cetire" de Ştef. Pop, 
să releveze scăderile ce le vor afla şi în
drepte la altă ediţie, eventual să pregătescă 
un nou manual; s'au aprobat propunerile 
despart. Alba-îulia, ca adecă să se ceră 
portul libăr pentru scrisorile oficiose ale 
Reuniunii, să se încuviinţeze învăţătorilor 
spese şi diurne şi cu prilejul adunărilor 
despârţâmintelor şi ca învăţătorii să fie con
sideraţi, ca membrii ordinar! ai senatului 
scolastic. 

Din acelaşi raport se vede. că la con
cursul referitor la „rolul intuiţiunil în învă-
ţâmîntul primar" afl intrat două operate; la 
tema „cum să se propună economia?" a 
întrat un singur operat, şi la acela „cum să 
se propună geografia?" de asemenea numai 
unul. 

Comisiunea a aflat de mai bine lucrat 
operatul referitor la propunerea geografii şi 
în locul al doilea manuscrisul întrat la con
cursul despre rolul întuiţiunii şi având o 
devisă din Pestalozzi, în conseeuenţâ şi pro
pune premiarea lor. 
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FEU1LLET0N. 

Catolicismul în America. 
— Spicuiri. — 

Negrii şi Indianiî. 

Punctul negru în istoria Americeî de 
nord îl constitue Negrii. Două vecuri şi 
jumătate gemură aceşti „urmaşi ailulCham" 
sub jugul civilisaţiunii engleze, ca un semn 
val, ca cetăţănia nu-I identică cu creşti
nismul. Negrii imigraţi afl reînviat timp de 
2 vecuri tipul barbarismului roman şi persic. 

Primii negri au fost aduşi în America 
nordică la 1620, dar în aşa mulţime, în 
cât statisticianii nu se îndoesc a enunţa, că 
peste 300 mii Negri s'au adus din Africa 
până la elnptarea independenţei. Espresia 
bizară de „animal-om" încă e invenţie 
americană. 

Negrii n'aveau proprietate, nu aveau 
drept să-şl câştige nimic, în schimb înse 
puteaţi fi ereziţî, daţi ca moştenire. Puteaă 
să-i flămânoţeseâ şi să-I pedepsescă după 
plac numai să-î mutileze nu. 

Puteau să se boteze, dar la biserică 
numai cu concesiunea domnului şi a aucto-
ritâţi! locale se puteau presenta. 

La 1776 s'a făcut Uniunea. Poporale 
americane au scuturat de pe ele -jugul 

englez. S'a întrodns constituţia. Tot cetă-
ţenul era acum libăr, afarà de Negrii de 
la Sud. Saii mai corect de el n'a dispus 
congresul, lăsându-i la disposiţia singurati
celor state. Sortea era cea mai trista în 
cele 15 state sudice ale Uniunii. în patria 
vestită a libertăţii tractau cu Negrii, ca cu 
vitele. Ţineau tîrguri de ţară cu ei. Vestite 
eraù cu deosebire tîrgurile de la Richmond 
şi New-Orleans până pe ia 1861. 

Cele 3 95 3 760 sclavi preţuiau pe la 
1861 după banii de acum cel puţin 5 
miliarde coróne. *) 

în statele sudice sclavia sta sub scutul 
legii, pe când în cele nordice nu. Un pro
prietar de sclavi din sud. dacà se muta cu 
sclavi! la nord, îşi perdea dreptul asupra 
lor. şi ei deveniaù liberi. Acesta produse 
răsboiul civil între anii 1861—1864. acarul 
păreche în zădar am mal căuta-o. Răsboiul 
a costat cam 600 mii omeni şi 18 miliarde 
cheltuell. Ba după un raport contimporan 
al fóiel „Civiltâ Catolica" jertfele afi fost şi 
mai mari. 

Adevărat, că 4 milióne de sclavi şi-au 
câştigat libertatea, dar pe un preţ forte mare, 

Starea sclavilor s'a ameliorat după 
rèsboiù. De o dată aù devenit liberi, dar 
aerul libertăţii I-a năduşit. Părăsîndu-şî co
loniile s'au tras la oraşe, dându-se leneviril. 
în curènd a erupt între el lipsa şi fómea, 
după cari nu arare ori se recugetaù — ca 

') Conte Széchenyi B. >Amer. Reise* 1863 p. 77. 

şi iobagii nostri — la ólele cu carne ale 
robiei. Negrul e de la natură ienios şi lucră 
numai de sîlă. Pus o dată în lucru înse e 
răbduriu şi uu lâneed^sce în fierbinţela 
sórelui, ca europénul; din contra căldura e 
elementul lui de viaţă. 

încetându-le ocupaţiunile obicinuite, ca 
să-şi câştige pânea sau fàcut servitori. De 
şi liberi eraü primiţi cu rácela în societate. 
La congresul de pace din Frankfurt a luat 
parte şi saracenul Penniagton. pe care 
universitatea din Heidelberg 1'a promovat 
în doctor theologiae. Domnul Dr. s'a plâns, 
că la cercetarea morboşilor in New-Jork, 
„Negrul" nu pote ocupa loc în nici un omnibus. 

Azi nu-î ca mai de mult. Pot cerceta 
teatre, ba închirieză şi loge. Răcelă în 
primire se observă chiar şi acum pretutin-
denea. Din motivul acesta corul episcopesc 
stărue, ca negrii să constitue. dacă voiesc, 
parochii separate şi să céra parochi de 
aî lor. 

Pe zi ce merge, se face mal mult în 
direcţia apropierii. „Deutsche Zeitung" din 
New-Orleans accentuézá. cum încap Albii cu 
Negrii în biserica catolica, începând de la 
catedrala S. Ludovic până la cea din urma 
capelă, nu numai în bănci şi la mărturisiri, 
ci şi pe strade cu ocasiunea conductelor 
solemne. 

Fóea numită, pe lângă tòte observările 
sale rele, totuşi recunósce, că în modul de 
tractare cu Negri!. întrec catolicii pe toţi 

este unicul purgativ-
uatural şi plăcut la 

- gust. ZZZZZ 

ei ar trăbui să fie organul intermediar între 
Asociaţiune şi popor, dând tot concursul lor 
spre a uşura ostenelele celei dintâiu. 

E trist, că singura ndstră societate 
culturală, de învăţători grijesce mal puţin, 
deşi aceştia ar pute să fie cei ma! învăpă
iaţi misionari al idealelor ei. 

Dar se dăm cuvânt raportorilor noştri, 
cari prin celea ce ne comunică, ne fac să 
întrezărim sosirea cât mai apropiată a 
acelui timp, când şi acesta dorinţă justă se 
va realisa. 

I. 

Adunarea generala a reuniunii 
învăţătorilor archidiecesani. 

— Raport special. — 

Şedinţa I. 

Pe ziua de 4 crt. a fost convocată în 
Blaş adunarea generală a reuniunii învăţă
torilor archidiecesani. 

Tineră încă, reuniunea ndstră s'a nisuit 
din resputerîsă progreseze, şi sâ fie pentru 
învăţătorimea ndstră un mijloc de cultivare, 
solidaritate şi prosperare. '* 

încă la început şi-a făcut despârţă-
minte, după tractele protopopesci. spre a 
uşura comunicarea cu centra a membrilor 
esternl şi pentru că să deie prilej şi singu
raticilor, ca în cercul lor de activitate sâ 
luere pentru înaintarea clasei învăţătorilor. 

Resultatele dobândite pană acum, deşi 
nu se pot numi spledide, sînt totuşi mulţu-
mitore, întru cât se observă dor de muncă 
şi zel de a face ceva. 

Adunarea din ăst an, a III dorâ, ni-a 
lăsat destul de bună impresie şi ne place 
să credem, că dacă învăţătorii noştri vor fi 
mal bine îneuragiaţl, de cât în trecut, dacă 
li se va da atenţiunea cuvenită, şi din a lor 
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Relativ la membrii însemnăm, că re
uniunea are 530 membri: ordinari 446. fun
datori 21 ajutători 50 şi onorari 13 faţă de 
trecut o scădere de 11. 

Averea reuniuniunil a tost la 31 Aug. 
de cor 392883 din cari pretensiune la „Foia 
scolastică" cor. 1571. Faţă de trecut o 
crescere de cor. 19241 plus taxele restante 
nesocotite aci. 

Despre activitatea despărţămintelor 
puţin spune raportul, constată din contră că 
se vedesce forte puţin interes chiar din 
partea membrilor. 

Se menţioneză şi despre orgcnul re
uniunii despre „Foia scolastică1' relevându-se 
că în butul lecturii preţiose ce dă cetitorilor 
săi este slab spriginită. 

Raportul se termină cu 14 propuneri, 
de interes pentru prosperarea reuniunii. 

Cetindu-se raportul se predă spre 
gtudiare unei comisiunî compuse din învăţă-
toril: G. Fâgărăşan. Ger. Mărginean. Sim. 
Poruţ. Isid. Dopp. şi dş. Elena Sântion. 

Urmeză raportul eassarinluî: intratele 
anului cor. 1663 63 eşitele eor. 1649-89 
averea: cor. 392883. se constată din acelaşi 
raport, că de la 11. despărţăminte n'a in
trat nici uu fel de taxă. 

Raportul se predă spre censurare 
unei comisiunî. compuse din învăţătorii: 
loan Domşa. Const. Bârna. lulifl lambor şi 
înveţătorele: Aur. Bariţ şi Ana Spinean. 

La ordine urmeză raportul redacţiunil, 
„Foii scolastice." Se spune că foia se ti-
păresce în preste 600 es. dar nici pe jame-
tate nu e plătită, aşa cât conform unei ho-
tărîrl anteriore, s'a anticipat din fondul 
reuniunii suma de lipsă pentru acoperirea 
cheltuielilor avHte. Ca un mijloc de ajutorare 
să insistă asupra cererii, ca foia să fie 
impusă senatelor scolastice, având de ă se 
plăti din banii scolei. 

Raportul se predă uuel comisiunî 
compuse din I. F. Negruţ. luliu Bardoşi, 
Emil Sabo, Dr. Elie Dâianu. loan Pampu, 
Coman Gligor, Teod. Pănăzan. Aurel Pop şi 
Eiisa Bodocan. 

După acestea se închide şedinţa I. 
anunţându-se la 4 ore prelegerea practică. 

Banchetul. 
Membrii adunaţi se întrunesc la banchet 

în şalele otelului „Corona." 
Petrecerea a fost cât să pote de in

timă şi animată. La banchet s'au rostit 
maî multe toaste frumose. Preşedintele 
G. Muntean, a toastat pentru împăratul şi 
î. P. S. Mitropolitul. luliu Bardoşi pentru 
preşedinte. Dr. loan Raţ. profesor, pentru 
Illustritatea Sa Bardoşi. Dl I. F. Negruţ. 
pentru preoţimea de faţă. la care i a răspuns 
preotul Lita. învăţătorul Pampu pentru 
Dr. Raţ. Dl Dr. Elie Dăianu în un frumos 
discurs a arătat rolul şi datorinţele învăţă
torilor. Er dl Emil Sabo, profesor, a atras 
atenţiunea învăţătorilor întru a îndemna 
poporul, să-şî deie pruncii şi la meserii. 

Au mai fost şi alte toaste cari ne 
scapă din minte. în intimitate şi însufleţire 
petrecându-şi toţi, banchetul s'a sfârşit la 
orele 4. 

Şedinţa II. 
Până ce comisiunile lucrau dl. prof. 

Ungurean a ţinut o nouă prelegere pratică: 
„desvoltarea sunetului o " pe basa treptelor 
formali. 

Deschid/indu-se şedinţa se încep refe-
radele eomisiunil I. dş. Sânteon referezâ. că 
raportul general s'a luat spre scire şi pro
pune aprobarea lui. în special aprobă con-
clusiunea comisiunei esmise pentru censu-
rarea operatelor intrate la concurs şi se 
unesce întru a se premia cu 20 cor ma
nuscrisul cu motto: „Materialul geografic 

pentru clasa III a scolei primare nedespăr
ţite îl predăm atunci, când ni-se îmbie 
ocasiunea. concentrându-1 şi întemelendu-l 
pe principiile: învăţămîntul geografic să fie 
intuitiv şi de la aprope la departe." Des-
făcândn-se plicul se constată că autorul e 
harnicul învăţător din Aghîrbiciu: Elie 
Gâmpean. La cetirea numelui colegii îl 
fac oraţiuni. De asemenea îi de acord co
misia ca al doilea premiu de 10 cor. să se 
deie operatului cu devisa: „Originea şi fun
damentul a ori ce cunoscinţâ e intuiţiunea, 
de la dînsa are să plece şi la dînsa trebue 
să se reducă ori ce cunoscinţă. Intuiţiunea 
înlocuesce aplicările lungi." Desfăeăndu-se 
plicul apare că şi la acest manuscris e 
autor tot învăţ. Câmpian. Uralele de maî 
înainte se fac mai prelungi şi sgomotose. 

Aci deschidem o parantesâ spre a aduce 
felicitările nostre dlui Câmpean, pentru 
zelul desvoltat, şi pentru a-1 pune în acelaşi 
timp de model colegilor săi, dintre cari numai 
unul. ori cel mult doi s'a aflat să concurgă la 
premiile pnse pentru concurs. Trebuie mai 
multă activitate şi o mai vie emulaţie. Fără 
de acestea nimic nu se face. 

Punctele celealalte se nrimesc aprope 
fără discuţie afară de punctul 14 care se 
ie de la ordinea zilei. 

La p. 7. era vorbă de alegerea unei 
teme de interes general, care prelucrată de 
vre-un membru să fie discutată la adunarea 
generală proximă. Se esmite o comisie din 
dnii: Bardoşi. Dr. Raţ, îoan Pop. Dr. 
Dăianu şi Ungurean, cu menirea să facă 
o propunere în acest sens. 

Fiind timpul înaintat se amână ra-
portele celor alalte comisii pe ziua următdre 
şi acum se cetesc două telegrame, una de 
la canonicul Boroş din Lugoş, preş. reun. 
bănăţene şi ceialaltă de la învăţătorul Maior 
din Reghin. 

cel alalţî. „Biserica catolică — continuă D. 
Zeitung — aşa grăesce câtră Negrii: Meto-
diştif. baptiştii, congregaţionaliştii şi mal scie 
Dumnezeii cari secte albe, închid bisericile 
dinaintea vostră. pentru peile vostre negre. 
Nouă pe o formă ni-e plăcut ori care s'ar 
alătura la biserica singură mântuitore. Veniţi 
deci la noi." Nu e de mirat, că propa
ganda catolică se pote lăuda cu succese 
uimitore, cari din an în an iau proporţiunl 
mai mari." Intercalările defaîmatore a foii, 
măresc numai şi mai mult valorea etlor 
mărturisite. 

în unele provincii Negrii aprope îi 
întunecă pe Albi. în statul Mississipi, Sara-
cenii au 48°/0 din totalitatea locuitorilor. 

în Carolina sudică au peste 60%. Se 
sporesc mai tare în Mississipi. 

După religiune încă numai 300 de mii 
sînt catolici, Iar cei alalţî (3 milione) pro
testanţi. Ca la 4 milione din ei nu aparţin 
nici unei religiunl. Religiunea Negrului e un 
fel de creştinism protestant de cei mal in
ferior, mestecat cu cea mai dură super-
stiţiune. 

„Am mers o dată pe la 11 ore ndptea 
— zice un scriitor american — pe dinaintea 
unei biserici de a Negrilor; încă de departe 
audjl o larmă mare, ca şi cum s'ar bate 
mai multe sute de omeni. Mă opresc în 
pragul bisericii. Oratorul sbiera formal. 
Mulţi dintre ascultători strigau din când în 
când: O Domne! O Isuse al meu! Pe padi-
mentul bisericii zăcea o femele, care acuşi 
gemea, acuşi se văeta în răpirea eî delirică. 
„Ce năcaz are?" întrebai pe un credincios. 
„E inspirată" a fost răspunsul. M'am întors 
întristat şi îngreţoşat de la locul acela de 
aduuare a Negrilor. Oratorul şi femela 

sămenau cu îudrăciţil pe cari I-a vindecat 
Mântuitorul lumii." 

Rar se începe serviciul divin al Negrilor 
înainte de orele 9 sara şi dureză 3—4 ore. 
aşa că omului muncitor abia îi maî rămân 
4—5 ore pentru odihuă. Convenirile acestea 
nocturne au un nume forte rău, şi multe 
date dovedesc, că nu fără motiv. 

Conducătorii lor sufletesc! — luând 
afară pe catolici — staţi pe gradul cel mai 
de jos al culturii. Mulţi nu sriu ceti şi abia 
îşi scriu numele. 

Negrul e un popor blând, pacinic. ne-
resbunător şi stă cu mult maî pe sus de 
cât Indianul roşu la piele. Pedepsele se dau 
de regulă pentru lenevie, negrije. furt şi 
minciună, şi numai forte rar pentru răsbunare. 

El suportă sortea sa, dacă e numai 
cât de cât de sirferit. Bine scie el. că rassa 
albă stă maî pe sus, deci are drept să-1 
tracteze şi maî aspru. 

în America nordică misiunea Negrilor a 
înfiinţat-o un prelat angles Msgr. Vaughan, 
episcopul de Manchester la 1866. înfiinţăto-
rul mărinimos a înţeles, că preoţimea ame
ricană nu pote îndestuli lipsele sufletesci a 
Saraeenilor. liberaţi prin anii 1861 —1864. 
Trăbuia de urgenţă un corp nou. care să se 
oblige la missiunile păgâne sub ascultarea 
de Propaganda şi de cel alalţi misionari 
englezi. 

Msgr. Purceii, archiepiscopul de Cin
cinnati, salută cu bucurie pe missionaril 
negrii veniţi din Anglia. „Anglia a făcut 
început comerciului cn sclavi în America de 
nord. zicea în euvîntul de bineventare, se 
cuvine deci, ca tot Anglia să începă şi 
răscumpărare." 

E părere veche, că Negrii sînt puţin 
aplicaţi spre civilisaţiune, că facultăţile lor 

mentali se pot desvolta numai în măsură 
mică. Ultimele esperinţe ale institutelor ca
tolice înse dovedesc contrarul Azi călugă
riţele din Ciucinnati pot spune pe basa 
esperinţii. că nu observă nici o diferinţă 
între capacitatea elevilor albi şi negii, ma 
copii saraceni • în predarea verbală şi în 
comput întrec cu mult pe colegii lor albi. 
Forte mulţi negri învaţă de o dată fluent 
limbele engleză, spaniolă şi franceză. Ba 
cunoscutul missionar Francisc Weninger 
zice, că e cu mult mal greu să pregătescl la 
primirea s. cuminecături pe un albnegligat, 
de cât pe un saracen adult. 

Pe Negrii i-a ambiţionat împrejurarea, 
că deja au „preoţi proprii" fără să fie 
eschişl de la cultul divin al catolicilor albi. 

Biserica catolică în invenţiositatea eî 
nesăeatâ a promovat mult convertirea negrilor 
cu aceea, că a ridicat claustre de femei, ale 
căror membre sînt esclusiv saracene. Fetele 
negrilor se grămădesc între zidurile claustre-
lor. Călugăriţele aceste în Baltimore stau 
sub conducerea lesuiţilor. şi lucră cu un tact 
rar pe terenul educaţiuniî pruncilor negri. 
Negrii văd şi în acesta o apropiere de Albi 
şi se umplu de mândrie, că acum şi eî urgi
siţii şi despreţuiţiî au claustre. 

Dacă Yankee-ul şi saracenul negru se 
întîlnesc în sînul bisericii catolice — zice un 
scriitor german — trăbue să zicem, că a fost 
o disposiţie deosebită a Provedinţiî, ea'rassa 
negrâ să fie adusă în America, unde e mal 
aprope de lumina creştinismului, de cât în 
ascunzişurile Africeî. Aci cu mult mai rar 
pot arăta missionaril succese, de cari se arată 
în America nordică, care dispune de tote 
mijlocele civilisaţiunil. (Va urma). 

Trad, de A. M. P. 
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Şedinţa III. 

în numele comisiunei pentru revederea 
raportului Iuliă lambor refereză câ raţioci-
niul cassariulul s'a aflat în deplină ordine, 
propune deci sâ i-se deie absolutor, ceea 
ce se şi prime8ce. Cu privire la incassarea 
taxelor restante, se lasă Comitetului central 
ca prin organele sale să constrîngâ pe res-
tanţieri la solvirea acelora. 

E locul aci credem să observăm, că ar 
fi consult că la adunările generale să se deie 
comisiunei acesteia şi încredinţarea să in-
casseze şi taxele de la cel ce vor sâ le 
solvescâ şi sâ înscrie şi membrii noi. 

Pentru comisia încredinţată cu studi-
area raportului comitetului redacţional al 
„Foii scolastice", dl Bardoşi refereză. că 
acela e în deplină ordine, propune deci să 
i-se deie absolutor, de asemenea propune 
ca apariţia foii să nu se sisteze, ci se Iese 
şi mal departe după modalitatea de până 
acum, făcSndu-se apel la învăţători să spri-
jinescă singurul organ pedagogic ce mai aă 
în întregă monarchia austro-ungară. Nu 
ne îndoim, că învăţătorii noştri vor lua în 
serios acest apel şi vor ajuta apariţia foii. 
Dacă cu tote acestea nu se vor pute acoperi 
cheltuielile tipăririi, să autoriseză comitetul 
a avansa sumele necesari din fondul reuniunii. 

în sfirşit ca tema de discutat la pro
xima adunare se propune: Cercarea mijlo-
celor. ca cunoseinţele din cetit şi scris câş
tigate în şcola primară, sâ se conserve res
pective augmenteze. 

După acestea preşedintele închide 
adunarea generală. 

Facem şi noi de închiere o ultimă 
observare: Ar fi forte potrivit, ca cu prilejul 
adunărilor generale, spre a se ridica şi mal 
mult solemnitatea acelora, biroul reuniunii 
să se îngrijesc», ea tot de una tinerimea 
de la institutul pedagogic sâ predeîe vre-o 
piesă teatrală, ori vre-un concert, safi ca 
societatea de lectură să aranjeze şedinţă 
festivă. Festivităţile acestea de sigur vor 
atrage şi mal mulţi membri şi le vor mări 
interesul faţă de lucrările reuniunii. 

Hap. 

II. 

Adunarea învâţatorilor din diecesa 
de Lugoş. 

— Raport special al „Unirii". — 

Raţe-g, 28 Sept. 

Zile de adevărată bucurie şi mângâiere 
ne aii fost noue celor din ţinutul Haţegului, 
zilele de 25—26—27 Septembre a. c., 

De bucurie pentru că avut-am fericirea 
de a saluta pe fraţii noştri bănăţeni, veniţi 
la noi cu sinceră dragoste, ca să dovedescă, 
că acesta dragoste ni-o nutresc în tot de 
una, când e vorbă de ridicarea nimbului 
nostru bisericesc şi naţional. Fraţii bănăţeni 
au făcut onore, prin presenţa lor la noi în 
ţara Haţegului, nu numai lor, nu numai bi
sericii unite, căreia aparţin, ci şi întregel 
naţiuni române, arătând, şi în faptă demon
strând, că românul, fie el şi numai opincar, 
e vrednic de numele ce-1 portă, — e vrednic 
de stimă şi respect, pe cum pe deplin m'am 
convins şi în zilele acestea, din ascultarea 
diverselor păreri chiar ale contrarilor noştri. 

Din incidentul anului siint. reuniunile 
aceste şi-aii ţinut adunarea generală la Lugoş. 
în comun. Deşi aceste Reuniuni în diecesa Lu-
goşului portă după statutele lor numiri diverse, 
totuşi una sînt, de ore ce acelaşi cap strălucit 
le ocârmuesce, acelaşi spirit de viaţă le 
conduce şi încăldesce. aceeaşi menire sfîntă 
au în mijlocul poporului nostru, tot înainte, şi 
pot zice acelaşi zel apostolic cultural le 
este farul şi ţinta cătră care nisuesc într'o 
formă. O zic acesta după esperinţa făcută, 

I deja mal de mult, şi apoi din adunarea j 
comună, de carea vorbisem mai sus. \ 

Convingerea mi-s'a întărit, şi sînt si
gur, că nu mă înşel, când afirm, că in anul 
present în amintitele zile de 25—27 Sep
tembre. după cele vă<Jute şi audjte. când ! 
adecă fraţii învăţători şi preoţi bănăţeni, • 
respective Reuniunea docenţilor gr. cat. din ! 
Bănat ne-au reîntors cu plin visita din anul 
trecut, — sînt sigur zic. câ spiritul şi simţul 
de unire şi solidaritate domnesce între noi, 
pe cum se şi cuvine fraţilor. Nu hesitez a 
atribui acesta consolidare altei ceva de cât 
spiritului de jertfă a ambelor Reuniuni surori, 
şi apoi nu numai membrilor lor în particular. 

| dar maî vîrtos valoroşilor presidenţi. Rrs, Dn 
I canonic din Lugoş Ioan Boroş şi Rrs. Dn 
| Vicar al Haţegului Nicolau Nestor. Dar o 
| deosebită mângâiere îmi încă]([esce inima 
; când văd că nisuinţelor culturale ale Reu-
: niunilor nostre docentale din diecesa Lugo-

şuhtl, le întind un sprijin puternic şi plin 
de viaţă Reuniunile nostre decantări aflâtore 
pe teritorul dieeesei. 

M. On. Dle Redactor! Cu dor de îna
intare 8'aii întrunit în Reuniuni vrednicii 
noştri învăţători sub ocrotirea şi la îndemnul 
preaiubitului nostru fost Arehiereu Escelenţa 
Sa Dr. Victor Mihâlyi. şi din Iubirea de carea 
s'au bucurat din parte-I, astăzi cu bucurie 
vedem cum se desvoltă de frumos, spre 
prosperarea s. biserici şi a naţiune!. întocmai 
corespundând intenţiunilor nobile şi generose 
ale iniţiatorului lor. Dorim ca aceste suc
cese se potă servi EseelenţiI Sale fostului 
nostru Arehiereu ca o parte de mângâiere 
din activitatea biuecuvîntatâ desvoltatâ spre 
binele dieeesei Lugoşulul. 

; Şi ca sâ nu mă întind prea îndelung 
! cu comentariele, voiii înşira pe scurt eveni-
I mentele zilelor de 25—:27 Septembre petre-
* cute în Haţeg. 

Deja în 24 la amezî sosi în Haţeg Rs 
Dn canonic Beniamin Densuşan ca delegatul 
111. Sale Episcopului diecesan, spre a conduce 
peregrinajul la mănăstirea de la Prislopul 

i Silvaşuluî, şi Rs. Ioan Boroş, canonic în 
Lugoş, ca president al Reuniunii docentale 
din ţinutul Lugoşulul şi inspector scolastic 
diecesan. 

întru întimpinare le-aii eşit la gara din 
Subcetate mal mulţi dintre învăţătorii şi 
preoţii aflători deja în Haţeg. 

în noptea următore au sosit corurile 
din Oraviţa şi Lugoş. 

Şedinţa I. 

în 25, după servirea s. liturgii, s'a 
ţinut în biserica gr. cat. I-a şedinţă comună 
a Reunilor docentale, mal sus numite, sub 
presidiul Rs. can. î. Boroş. Reuniunea archid. 
din Blaş era representatâ prin preşedintele 
el directorul George Muntean. 

în discursul de deschidere presidiul 
cu cunoscuta-I erudiţiune, desvoltând isto

ricul şcoleior nostre începând C H veacul a! 
XVI. ne depinge o iconă a acestora de 
atunci şi până azi. 

Citând acte şi documente vechi şi nouă 
de însămnătate istorică pentru noi şi şcolele 
nostre, eram convinşi că voesce să ne suge
reze convingerile şi spiritul său pătrunse de 
amintirile trecutului nostru şi Iubirea nea
mului întru cultivarea sciinţei şi a deştep
tării poporului, din care face parte. Istoria 
şcolei nostre în discursul acesta, mărturisesc, 
ne-a fost tuturor, căror nu am avut până 
acum ocasiuue a o cnndsce, forte instructivă. 
Dorinţa ne ar fi, ca ideile aci desvoltate, 
împreună cu documentele la cari a făcut 
provocare, să le desvolte în o scriere spe
cială, cu care ar aduce mult folos neamului 
şi şcolei nostre. 

Şi eu adevărat discursul Rsmului Dn 
president, în care s'a accentuat în fine şi 
dorinţa, ca Reuniunile nostre, avend în vedere 
treeutul şi conscienţios considerând presentul. 
să nisuescâ cu puteri unite — în genere 
— a desevîrşi opera contemplată cu dra
goste de neam a înaintaşilor uostri. 

Dechiarându-se de deschisă I-a şedinţă 
a Reuniunilor, conform programului înainte 
precisat s'a purces la pertractarea agendelor 
prescrise: Raporte despre activitatea Reu
niunilor îu anul espirat; alegerea comisiu-
nilor censurătore etc. A urmat în fine di-
sertaţiunea bine succesâ şi forte în instruc
tiva a docentelui din Lugoş îosif Miclău : 

„O paralelă comparativă între metodul ve
chia şi nou" numit alt cum „Treptele for
male". Un studiu acesta, care tare multor 
dintre colegi le-a escitat dorul de a studia 
mai de aprope acest metod modern, care 
pe cum practice şi intuitiv ui-a dovedit 
în şedinţa a IlI-a docenţele îoan Musteţ 
din Folea, e chemat a aduce pe terenul 
instrucţiune! o reformă didactică şi metodică 
mult mai avantagiosâ de cât vechiul sistem 
autodidactic. 

(Ya urma.) 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Alegerile de deputaţi 

îs sfîrşite. Partida guvenamentală are 
mare maioritate. Kossutiştii încă se ţin 
bine, au 75 deputaţi, partida poporală 
20 ugroniştl 10. mai sînt 5. naţioalişti, 
1. democrat şi 11 fără partid. 

La 24 crt. se va deschide dieta, 
când se vor face unele opţiuni, după 
cari vor urma alegerile suplementare şi 
se va cundsee apoi adevărata grupare 
părinţilor patriei. Se zice, că Szell re
gretă qaderea lui Tisza şi îi va oferi 
primul cerc remas vacant. 

România. Sentimentele de înfrăţire, 
esprimate de amendoue părţile cu prilejul 
escursiunei studenţilor români la Atena, 
a turburat colosul de la nord. Şi în 
vreme ce tdtă lumea află în înfrăţirea 
acesta o nouă garanţie de pace, singure 
ziarele rusesc! is necăjite şi nu-şî pot 
înghiţi amarul. Aşa de pildă „Nowoje 
Vremja" spune, că înfrăţirea acesta nu 
folosesee nici României, nici Greciei, ci 
din contră promovezâ interesele austriace 
în Balcani. Ziarul rusesc accentueză, 
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că politica antislavă pote să fie dăună-
ciosă Românieî şi le aduce aminte de 
asasinarea Iul Stainbuloff şi de sfirşitui 
lui Milan. 

Regele României întorcând spre casă 
s'a oprit la Viena unde Maestatea Sa 
Francisc losif I-a făcut visita, petrecând 
împreună mai mult de o oră. După 
aniezî a primit pe ministrul Goluchowski 
şi pe membrii legaţiuneî române. Visita 
acesta, se zice, câ are şi ea caracter 
oficios, ar fi adecă îuchierea definitivă a 
unei alianţe militare contra Rusiei. Sâm
bătă regele României a ajuns la Sinaia, 
unde a fost aşteptat de numeros public. 

„Orientul ortodox", a cărui apunere 
o înregistrasem şi noi după ziarele de 
din colo, a reînviat. Redactorul, poetul 
Ilicî, s'a reîntors din Serbia, unde fusese 
chemat, şi va continua propaganda pentru 
dragostea Muscalului. 

Transvaal. Zilele acestea s'aù îm
plinit doî ani, de când Burii lupta cu 
atâta bravura pentru apărarea ţării lor 
contra Englezilor năvălitori. Succesul 
luptei de doi ani, pentru Englezi e aprópe 
nu l : adnectarea republicelor africane. 
Adnectarea acesta înse e numai pe hârtie. 
Revoluţia domnesce în tòte provinciile 
din Sud Africa, cu tote măsurile aspre 
luate de Kitchener. Situaţia e favorabilă 
Burilor întru cât li-s'afi alăturat toţi 
Olandezii din Oranj şi Natal şi pe lângă 
aceste şi acum în butul tuturor sforţărilor, 
lupta decurge pe pămînt anglez. Cu 
óstea ce aù Burii azi şi care după chiar 
calculele Englezilor se urcă la cifra de 
27 mii combatanţi, rèsboiul se va înde
lunga încă multă vreme. Pierderile ce 
aù indurat Englezii în omeni şi bani, 
pun pe gânduri serióse pe cei de acasă 
şi tot mai multe îs vocile, cari cer în-
chierea păcii. 

Corespondinţe. 

Sfinţirea "bisericii de Mecenţiu. 
Sèlagiù Septembre 1901. 

Daţi-mi voe vé rog, să vè raportez 
despre o frurnosă sfinţire de biserică, ce s'a 
săvîrşit în 21 Sepiembre n. c. adecă în 
ziua de sfântă Măria-mică în parochia 
Meţentiu (Selagiu). Acesta comunà e situata 
cătră marginea Sălagiuluî de cătră comit. 
Sătmariuluî şi e locuita de trei confesiuni. 
TomânI gr.-catolicî. romano-catolicl şi calvini. 
Maîoritatea o formeză românii, cari cu tòte 
aceste abia numără ceva peste 400 suflete; 
•ér cele alalte confesiuni sînt în număr cu 
mult mal neînsemnat de cât românii fiind 
calvini vreo 190 suflete, ér latinii vreo 50, 
«ari cu tòte aeeste şi ele aù biserici frumose 
şi scóle bune. 

Laudă să cuvine preotului local, pă-
Tintelui luliù Pop. la a cărui stăruinţă mal 
anii trecuţi s'a zidit o şcola respective sală 
de propunere în tòta privinţa corespunzétóre, 
•ór acum poporul român din Meţentiu cu 
mult ajutor de la români şi cu puţin de la 
străini, are în locul bisericii celei vechi şi 
scunde un locaş frumos din material solid. 

Sfinţirea acestui locaş aiul Dumnezeu 
•s'a ţinut cu obicinuită pompă şi frumseţa 
ritului nostru pontificând delegatul Escel. 

Sale Episcopului nostru diecesan M. O. D. 
Gregoriü Pop, protopopul tractulul Eriului 
şi concelebrând M. O. D. Ambrosia Pop 
protopop în Dorolţ; Vasile Tămaş, preot în 
Giungiù; Vasile Hoblea. preot în Cig; 
Georgiù Stanciù, nreot în Sărăuad; Ales. 
Cadar, preot în Chişfalău; I. Ajaki. preot 
în Domahîda ; ïoan Tarcău. preot în Sâncrai 
şi Antoniù Băliban. preot în Acâş ér diacon 
a fost clericul absolut Vasile Băşti din 
Chşfalău. 

Cântările sub decursnl sfintei liturgii 
frumos le-a esecutat alternativ corurile in
strumentale din Dorolţ. Giurgiu şi Sân-
Miclăttş, pre cum si corul vocal din Meţentiu. 

Predica, prin care am primit frumose 
învăţături, a rostit-o Părintele protopop 
Georgiù Pop din Unimàt; èr „adio-ul" delà 
biserica veche l'a zis părintele protopop din 
Dorolţ Ambrosiü Pop. prin care a stors multe 
lacrimi. în numele preotului local şi a po
porului credincios marinimoşilor dăruitorî pe 
sama bisericii a rostit mulţămită preotul 
Băliban din Acâş. 

în dăruiri a escelat după cum mi-am 
putut însemna: cunoscutul binefăcător al 
bisericelor sărace din giurul acesta badea 
loan Giurgiu din Vezend. care a dăruit 
800 cor; Maiestatea SaMonarchul: 200 cor; 
Dl Gav. Filip din Cănaş: 100 cor. şi alţii, 
ér de la mai mulţi români şi puţini străini 
s'a colectat peste 2500 cor. 

După terminarea 1 celor oficióse ne-am 
întrunit la ospitala mâisă a părintelui luliù 
Pop din loc, unde fireşte nici toastele nu 
au lipsit. întâiù s'a ridicat părintele proto-
p o D . Gregoriù Pop ca delegatul episcopesc 
rostind un bine simţit toast pentru Sfinţiia 
Sa Pontificele roman şi u Maiestatea Sa îm
păratul Rege;; părintele Hoblea din Cig a 
toastat pentru Eseelenţa Sa Episcopul die
cesan de Gherla; preotul Băliban pentru M. 
O. D. delegat episcopesc Georgiù Pop din 
Unimăt; părintele Staneiü din Sărăuad pentru 
preotul locului şi poporul credincios; pleba-
nul şi predicatorul calvin din loc asemenea 
pentru preotul local şi multe alte toaste, 
între cari pomenesc aci pe cel al părintelui 
Leşan din Sân-Miclâuş pentru Eseelenţa Sa 
Pavel, episcopul. 

Sara a urmat petrecere poporală, unde 
o mulţime de tineri şi tinere şi-a petrecut 
câteva ore în veselie, durere că pe cum 
portul le-a fost şi li-e străin aşa şi dansurile 
cele mai multe au fost străine; abia din 
când în când se rătăcia câte un dans ro
mânesc; dar aici „fiere possumus sed juvare 
non." 

Poporul român din Meţentiu pote fi 
mândru azi de cele două frumose zidiri 
ce le are, biserica şi şcola! 

De la Crasna. 

întrând în pătrariul din urmă 
al anului, rogâm pe Onoraţii Ce
titori ce sînt în restanţă, sâ bine-
voiéscà a se îngrigi de achitarea 
abonamentului şi a ne trimite 
preţul foii. 

întru adevèr, sîntem tare in
grigiti de viitorul acestei foi, şi 
nu aflăm tip şi modru, prin carele 
se potem acoperi cel puţin spesele 
tipariului, necum alte multe ce
rinţe, împreunate cu edarea ei. 

Administraţiunea. 

N o u t ă ţ i . 
Interview cu Asente. Sub acest titlu 

S o l y m o 8 i Elek publică în „Peşti Hirlap" de 
la 9 a. 1. c. o lungă convorbire, ce ar fi 
avut-o cu veteranul tribun. Atragem aten-

• ţiunea dlui Axente asupra acestui comunicat, 
care nu pote corespunde adevărului. între 
altele susţine numitul domn Solymosi, că 
Axente ar fi recunoscut, că acei ce aù 
devastat Aiudul áü fost „hoţi şi tâlhari." 

La mormîntul lui Mihaiu Viteazul. 
Duminecă în 6 crt. s'a făcut un mare pe
regrinaj la mănăstirea Dealul, aprópe de 
Tîrgovişte, unde se află craniul marelui domn, 
ucis acum 300 ani pe câmpia Turdíi. S'aù 
depus două cununi: una de bronz, din partea 
Ligei culturale, ér alta de frunze de stejar, 
din partea Uniunel generale a studenţilor. 
S'aù ţinut serviciu religios, discursuri, confe
rente, s'aù cetit poesü etc. 

Reuniune iubilanta. Reuniunea învăţă
torilor gr. cat. „Mariana" din Năsăud îşi va 
ţine la 20 şi 21 crt. adunarea generală, cu 
care ocasiune îşi va serba şi Jubileul de 25 
ai activităţii sale, anume în 20 va fi şedinţa 
festivă împreunată cu cântări, declamar!, 
concert şi dans, ér Luni în 21 va fi şedinţa 
ordinară. 

Isprăvile lui Saraioff. Scăpat din în
curcătura cu asasinatele din Bucuresci, Sa-
rafoff s'a pus din nou pe lucru. Omenii săi 
aù răpit o misionara engleza şi n'o liberézà 
de cât în schimbul alor Vs milióne franci. 
Cu bani câştigaţi în chipul acesta vrea să-şl 
continue comitetul macedonean daraverile sale. 

Predici. Mâne Duminecă. în 13 crt. va 
predica în biserica catedrală dl profesor 
Aron Deav. 

Mare incendiu. în 24 1. c. la 1 oră 
după amiazi s'a aprins un stog de grâu 
la economul Mareu Mateiù şi în 50—60 
minute 6 poporeui au fost nimiciţi în cel 
mal strict înţeles al cuvîntului. Tòte super-
edificatele pe cum căsile, graşdurile, şurile 
coteţe etc. bucatele, tote nútretele şi ves
mintele aù că(|ut pradă flăcărilor pustiitóre. 
Focul gróznic a fost ajutorat de un vânt 
puternic în aşa măsură înspăimântătore încât 
în 1 oră numai urma superedificatelor a mal 
rămas, pretotiudenea a ars totul şi cea din 
urmă bucată de pane, vesminte şi tot ce 
are un biet ţăran român. Flăcările aù fost 
atât de puternice de nici a să apropia de 
foc nu s'a putut. Omenii aù fost la otar şi 
pe când au sosit în comună nu au potnt 
ajutora nimic. Diutre incendiaţi nici unul nu 
a fost asecurat In contra focului şi ast fel 
6 capete de familie cu 46 membrii aü rămas 
numai eu hainele pe eî fără o bucata de 
pane, eu sufletele arse de adânca durere a 
desastruluî înfricoşat. Paguba se ridică la 
23 mii cor. De înebiere amintesc că toţi 
locuitorii din comunele învecinate, Mueràù, 
Şutu, Ciurila şi Sălicea aü alergat în aju-
toriul poporenilor mei cu ocasiunea trista a 
focului pentru ce li se aduce mulţămită. Păr. 
Emil I. Marcu. preot în Silvas, apeleză la 
bunătatea preoţimei şi a poporului nostru, 
spre a veni în ajutorul bieţilor ţărani aşa 
de păgubiţi. 

Avis şi rugare. Toţi acel P. T. Domni, 
cari aü voia a comanda esemplare din opul 
„Mama sfîntulul Augustin" sînt rugaţi a 
trimite pe lângă preţul cărţii. (2 cor.) şi 30 
fii. pentru porto postai. Acesta în conside
rarea mărimii volumului de 494 pagini, şi 
a micimii relative a preţului cărţii. — Blas, 
10 Octobre n. 1901. Dr. E. Dăianu, prof, 
editorul cărţii. 
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HÂRTII VECHÍ. 

Considerationes circa culturam Popnli 
Cleriqne G. u. U. R. Valachici ex incidenti 
praestitae quoad ejus defectum, ac neglectum 
per ambos I. Cottus Temesiensis V. comités 
sub Generali Congregatione 3-a Septembris 
1822. ad Nr. Prot: 2385. Relationis, ac 
eatenus interventae determinationis de-
promptae. 

§• 1. ' 

Paterna Suae Majestatis Saeratissimae 
Benignitas, ad Culturam Populi, Cleriqne 
G. n. u. R. omnia clementer adhibuit admi
nicula. 

Penes liberum Religionis Exercitium, 
Jusque Civitatis. huic Ritui addictis Regni 
Hungariae, Partiumque adnexarum Incolis 
Lege attributum. scholae Triviales, Praepa-
randialesque surrexerunt; — patent Regni 
Gymnasia. Academiae, aliaque Literaria 
Instituta Juventuti Literarum studiosae; — 
et factis progressibus requisáis, Officiorum, 
bonorumque, ac dignitatum aditus ipsis, aeque 
ac aliis Regnieolis apertus est. 

Nullum Lex discrimen, — nullam Be-
nignis8Ímus Imperator ac Rex distinctionem 
Nationis, Religionisque noscit. Utque 
ad imam adeo Classem cultura eo certius 
penetret. et discat quivis, sciatque debitas 
DEO, PRINCIPI. Patriae, ac Proximis obli-
gationes: Instituía nunc jam in qnâvis Dioe-
ce8i pro formandis Parochis. Curae animarum 
olim admorendis, eriguntur; — idque unice 
optandum. sperandnmque restare videtur: 
ut (de meliori Parochorum subsistentia praevie 
congrua Provisione clementer facta; ne sci
licet hi, instar Curae ipsorum concreditae 
Plebis, stivae, agrestibusque propria manu-
perficiendis laboribus, pro lucrandis vitae 
mediis alligati maneant, ut potius a solliei-
tudine, manuali labore promerendi pañis 
quotidiani, sublevati, pro grandi, ad quod 
vocati sunt, ministerio, semet dietim magis. 
magisque excolant, ac perficiant) — ad 
praedicta Dioecesana Instituía. — prout ad 
Generale quoque, eujus erectio maxime pro
ficua esset, Seminarium. — aut ad Theolo-
gica studia Ritus orientalis, in R Universitate 
Hungarica, per proprios, saltern quoad Dog
mata ac Ritus Proíessores tractanda. quorum 
quippe Dotationi — si alter fundus Litera-
rius nou sufficeret, — aut ex naţionali Illy-
rico, — aut vero ex Praeparandiali Fundo 
suppetiae possent demandari, — illi duntaxat 
recipiantur, qui Gramaticales, ac Humanitatis 
scholas, et Philosophicarum etiam scientiarum 
cursum emensi sunt. 

§• 2. 

Paternae hae suae Majestatis Sacra
tissimae. 8tatusque publici Intentiones; — 
tam numerosi populi. — qui perhibente Ta
bellari con8Ìgnatione A. anno jam 1810 ad < 
summam 2217.697. animarum excreverat, ex 
his autem illi ipsius Regni Hungariae, Par
tiumque annexarum, Croatiae nempe ac Sla-
voniae. et Banatus Temesiensis Incolae G. 
R. n. U. quos in unam Archi-Episeopali-
Mitropolitanam. ac septem Episcopales, uni-
versim itaque octo Dioeceses relatos, alte-
fatae Intentiones proximius attingunt, 

1*409.621. animas numerant. — filicitatem, 
— principaliter vero salutem publicam pro 
scopo habentes; ex illa ventate aeterna: 
quod in rerum natura, unitas eorum, quae 
Indole sua conjungi possunt, firmitatem, — 

1 sed divisio eorum, quae Indole sua unum esse 
debent, interitum adferat, eo etiam tendunt: 
ut quas Religionis paritas, et Jurium civilium 
aequalitas unit Nationes. hae omni aut prae-
ferentia, aut. destinatione, — quas Leges 
alioquin non noscunt, — sublatis. in unam 
nationem Graeci nou Uniti Ritus conflentur; 
laetosque Monarchiae. sic in unum confata 
natio, per universalem adipiscendam tam 
Cleri, quam Populi Culturam fructus ferat. 

§•3. 

Complura nihilominus Dats. ex altis
simo Loco positis quereli8. earumque cle
menter demandata investigatone imparţiali 
resultantia. ad Evidentiam remonstrant: 
qnod Valachos G. N. U. R., — reliquos 
eoncives suos ejusdem Orientalis Ritus, nu
mero multum superantes. — non quidem 
ipsi hi alterius nationis eoncives; ut potius 
duntaxat horum sacris, ac studiis praepositi. 
in omni cultura, tam intelleetuali. <juam 
morali impedire studeant; et ita ab officiis 
quoque, ac dignitatibus, praecipue Eccle-
siasticis, minoribus aeqne, ac majoribus. 
praetextu defeetiis cnlturae excludere; — 
illis taliter praedominari. — Benignas vero, 
et salutarissimas relate ad totum statum 
publieum altefatas Intentiones effectu frus-

i trare pertinaciter nijantur; — ilio nefors 
nunc etiam animati Spiritu. quem Metropolita, 
ac ArchiepÌ8copus olim Pntnik. coram Au
gustissimo Imperatore, et Rege Josepho II. 
omneui vitam suam felicitati Populorum 
sceptro suo subjectornm vivente, proque 
erigendo Aradini Seminario Generali, gra
tuito aedes. eum grandibus etiam in aere 
suppetiis offerente, testatus est; ut minirum 
rudem Clerum, et per hune în ruditate conser-
vatum populum, in manibus habere, in Eosque 

j irrestrictam potestatem tervare possint. 

\ (Va urma.) 

R E F L E X I U N l 
asupra articlulul „la chestia rosariulul" subscris 
de „ Un preot latin din România1' apărut în 

nriì 37. si 38. al „Unirii" din Blaş. 
(Fine.) 

După aceste digresiuni, fie-mi permis 
sà trec la chestia proprie a rosariuluî. Spun 
sincer, că am aşteptat că sfinţia sa care se 
spune din România, va dovedi cu sentinţe 
din s. Scriptură, cu arguminte nóué scóse 
din mediul în care trăesce: Că în biserica 
gr. cat. tángese sacramentele, viaţa religioso-
morală e în deeadinţă, ritul oriental nu e 
în consonanţă nici cu indiginţele spirituali, 
nici eu firea Românului, datinele. obiceiurile 
bisericii orientale, de cari se alipesc cu 
atâta tenacitate Românii s'au prefăcut în 
8uperstiţiunl ruşinătore; deci biserica lor a 
ajuns la acel hotar, peste care în colo numai 
este scusa înaintea lui Dumnezeu; că ecă 
viaţa religioso-moralà a poporaţiunii rom. 
cat. unde e întrodus rosariul, e o adevărată 
grădina morală, bărbaţii îs trezi, tineretul e 
curat, căsătoriile îs caste. Dar din tòte 

I aceste nimic, ci în locul acestora pune înainte-
! cetitorilor nisce noţiuni elementari ale cre-
; dinţei scose din cutare catechism, şi ne 
I povestesce nisce istorii culese din Breviarul 
! sfinţiei sale. cum fu distrusă eresa albigen-
' silor din Franţa prin rosarifi. Acesta nisuinţâ 

a sfinţiei sale pote fi lăudabilă, dar chestia 
rosariuluî, la care muncesee din greu de 
şese luni de zile, nici cu un paş n'a ajuns 
înainte. Eă aşa cred, că biserica apusului nimic-
n'are de escepţionat faţă de cultul. în care 
o împărtăşesce biserica orientală pe Maica 
Domnului; căci răsăritul şi apusul aii riva-
lisat pururea în prea mărirea MaleeI Prea
curate. In răsărit cu zeci de secoll înainte-
de biserica apusului o a numit în rugăciunile 

j sale pe mama lui Christos de „nespurcată, 
neîntinată, fără prihană." până ce biserica 
latină numai în an. 1854 a decretat con
cepţia fără macula a Măriei. Sfinţii părinţi 
al răsăritului aă fost neîntrecuţi în laudele 
Măriei; deci e lucru firesc, că o biserică în 
a căreia vistierie se află în prisosinţă petri 
nestimate de a găti din acelea coronă 
reginei ângerilor, nu va recurge la vistieria 
altei biserici; pentru că „Spiritul dătător de 
viaţa a lui Dumnezeu aşa lucră în misteriile 
bisericii răsăritului, ca şi în a apusului. Preo-
ţimea — acest canal viu al charulul dnm-
nezeesc, nici în biserica răsăritului, n'a secat;: 
sângele din costa lui Christos chiar aşa se 
varsă în prisosinţă peste altarele acesteia, 
ca şi peste cele ale apusului. Er referitor 
la rit aşa să esprimă părintele iesuit Nilles: 
„Sanctorum Patrum sensum esse: Graecae 
ecclesiae ritus legitimos et aeqne sanctos 
esse, quam sint latinae ecclesiae". şi dacă 
răsăritul împreună cu apusul sînt logodna lui 
Christos, nici una, nici cea alta biserică nu pote 
fi despoiată de acelea efecte al graţiei divine, 
prin cari şi una şi alta să pdtă mijloci în 
calea lor pămîmescâ mântuirea credincioşilor 
atât vecinică. cât şi vremelnică. Intîmplârile 
miraculdse produse de preotul latin în con-
probarea tesei sale. nu altereză câusa; că 
de primim de basâ acest principia, pe aceste 
motive ar trebui introduse în biserica nostra: 
„Joia verde" cultul s. Antonia, scapulariul 
etc.. şi uşa odată spartă, ar rămâne pururea 
deschisă pentru introducerea întreg cultului 
şi a tuturor institnţiunilor latine; atunci am 
pute privi peste ruinele Cartagineî. Mi-ar 
reflecta pote cineva, că ce pericol ar pro
veni de aci pentru biserica gr. cat.? răspund: 
biserica s'ar abate de la menirea eî. ar de
veni o biserică proselită atunci, când de 
provedinţă e destinată de biserică misionară;; 
er prin primirea instituţiunilor latine, păretele 
despărţitor, ce ne separă de fraţii de un 
sânge, nu s'ar micşora ci înălţa. Că acesta 
misiune a provinciei nostre române au fost 
recunoscută şi de Pontificii romani, apare 
din îndrumările date misionarilor latini, 
şi din enciclicele adresate Capilor bisericii 
nostre, în cari nimic nu se acentuezâ mai 
viguros de cât aceea, că ritul, disciplina şi 
moravurile nostre să se conserveze în tdtă 
puritatea şi integritatea lor. Ast fel stând 
lucrul. întreb pe cetitorii nepieocupaţl ai 
„Unirii", cine au pătruns mai adânc în ve
derile Pontificelor şi a întregel nostre pro
vincii bisericesc!, eu, care cu risicul de a fi 
bănuit nu sciu cu ce — ml-am aredicat 
debilul mefi glas în contra ori cărei încercări 
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•de a Introduce în biserică ori şi ce fel de 
inovaţiunl, sau aceia cari pledezâ pentru 
introducerea acelora? Aştept liniştit jude
cata. Ett n'am contestat -nici când destinul 
Măriei în economia divina, designat de Fiul 
«I sfînt, creştinătatea a avut lipsă de- aju
torul eî în tote vecurile, dar că acela să fie 
condiţionat de la anii 1200, când a vieţuit 
«. Dominic urzitorul rosarulul — de anumite 
formule de rugăciuni, acesta nu o pricep. 
•Cum, creştinătatea n'a avut lipsă de acele 
daruri multe, ce sâ revarsă peste ea numai 
prin răcitarea rosarulul până în seclul ai 
XIII-lea? Dumnezeu a ascultat pururea 
oftările sfinţilor. Apoi episcopii noştri încă 
îs pnşî de Spiritul sfînt de a guverna bi
serica lui Christos, au lucrat pururea peutru 
binele bisericii adunaţi în concilii, au fost 
pururea accesibili faţă de iirdiginţele spirituali 
ale credincioşilor. Aceste nu pentru aceea 
le amintesc, că ar ave lipsă de protecţiunea 
sau de sfatul meii; căci faţă de capii" 
venerandji al bisericii universale m'am 
purtat cu cea mai profundă veneraţiune. şi 
cu mult me simţ mal mic. de cât să ambi
ţionez a da sfat Pontificilor, că ore de ce 
nu întrebă Leo al XIII-lea de mine. că să 
reciteze rosariul ori ba? dar totuşi dacă e 
vorbă de sfat, îl a-şl da preotului latin din 
România, că acela, care n'are la disposiţie 
„sare atică" mai bine să tacă, de cât să li
bereze glume, cari nici îs sărate, nici îs 
piperate. 

Ar fi de prisos după aceste, a insista 
pe lângă celelalte flori de stil a preotului 
latin, căci acele şi altcum se vor usca de 
sine, o voifi esamina numai cea din urmă, 
deşi nici aceea nu e prea alesă, căci sună 
•cam prost la urechia unui preot în vrîstă 
de 57 de ani. cum sum eă, că cuprins „de 
frică copilârescă" scriu, ce scriu; dar n'am 
ce face dacă fatalitatea m'a adus într'o corso 
de flori, unde îmi aruncă în pola reverendei 
tot felul de buruiene — trebue să le euleg. 
Să mira sfinţia sa: cum un preot gr. cat. 
cum e părintele Şuta, condus de frică co-
pilărescă să opune întroducereî rosarulul 
între gr. cat. sâ un pricinuescă cum-va des-
naţionalisarea poporului român unit? De 
al cundsce raporturile n6stre naţionale din 
ţară nu te-ai mira. Deşi în apreţiarea unul 
product mental, nu e criteriu, că „quis" ci 
„quid", dar ueorientarea ce o tradeză preotul 
latin din România îl bânnesce, că sau e 
magiar, sau e din Ungaria; căci numai ma-
giaril, cu cari trăim de o mie de ani la 
olaltă, au cunoscinţe atât de negative despre 
raporturile naţionale dinţară ; pentru aceea, 
asemănarea sfinţiei sale „că catolicii Italieni, 
Francezi, Germani de multe sute de ani re-
citeză rosariul totuşi nu s'a desnaţionalisat" 
nici e potrivită, nici e norocosă; căci esis-
tinţa acestor naţiuni mari, nu e atacată de 
un şovinism violent, cum e esistinţa ndstră 
atacată. Biserica ndstră e română. Biserica 
a fost scutul istoric al naţionalităţii ndstre, 
şi depo8itariul credinţei nostre strămoşesci 
în Dumnezeu. „Sub aripele ocrotitore ale 
bisericii n'am adăpostit şi puţina cultură ce 
o mai avem pe ici pe cole. De aci vedem, 
cele mal înverşunate atacuri ale duşmanilor 
că sînt în primul rînd în contra bisericii 
{şcolele din Blaş) şi altarul bisericii în lup
tele vecurilor, s'a identificat cu însuşi esis
tinţa neamului românesc. Limba n6stră ro
mânescă e în aşa strînsă legătură împreunată 
cu biserica românescă, în cât perdându-şî 

limba n'are rost de a mal esista. „Cine 
voesce să facă din români calvini, are să-I 
facă mai întâiii sâ-şi uite limba românescă, 
şi să înveţe în locui cea magiară. Atunci 
calvinismul vine de sine („Unirea".) Stările 
faptice, zice Toqueville, îs iresistibile! Re
feritor la minunile enarate spre edificarea 
cetitorilor „Unirii" şi spre intimidarea sub
semnatului" numai atâta zic: „Valeant, 
quantum vaiere possunt" numai una am 
încă de observat, şi am terminat „Dacă 
neamul românesc n'a fost sfărmat de Turci 
în anul 1717 acest fapt Papa Clement al 
Xl-lea îl ascrie sfîntuluî RosarhS," aşa ne poves-
tesce preotul latin din România. Am consultat 
câte-va isvore istorice ce le am îndemână, 
şi anume: „Câte-va pagini din suferinţele 
Românilor bănăţeni" de Patriciii Drăgalină 
referitor la anul 1717, care aşa scrie după 
date autentice: „Tătarii şi voluntarii crudell, 
ca avânt garda armatelor turcesel compuse 
din laniceri şi din spahii, devastară satele, 
uciseră locuitorii, le răpiră femeile şi copil, 
şi tot Timişul deveni un deşert aprope lipsit 
de locuitori, în cât 663 de sate rămaseră 
deşerte de locuitorii români;" er Fenyes 
Elek în istoria sa: „Torok birodalom" tot 
despre anul 1717 enareză: După învingerea 
raportată asupra Turcilor de Eugeniu de 
Savoia, 6000 mii de osteni valachl trecând în 
partea creştinilor. Turcii din resbunare tote 
familiele valachilor acestora le estirpiră." 
Dacă eine-va ast fel dânaturâ faptele istorice 
în favorul tesei sale: să lăsam deslegarea 
chestiei Rosariuluî, factorilor competenţi. 

George Şuta 
paroch gr. cat. 

DIN VENEZUELA. 
De Spiridion Gopcevic. 

în anul 1835 Carol de Kamenow. un 
oficer prus talentat, constrîns de împrejurări 
familiare, se vă(lu silit a-şi părăsi serviciul; 
şi pentru a nu fi silit să-şî caute altă ocu-
paţiune în patria sa, acceptă propunerea 

| unui amic, care îl îndemna să mergă la 
i America. 

Ambii prietini plecară mal întâiu la 
| Cuba şi debarcară în pace în Havanna. 

unde cântară vre-o ocupaţiune potrivită, 
înse înainte de a afla ceva, amicul lui Ka
menow se îmbolnăvi de friguri galbine şi 
muri. Acesta împrejurare şi lipsa de pros
pecte favorabile îndemnară pe Kamenow sâ 
călătorescă mal de parte. Cu o scrisore de 
recomandare şi câţl-va dublonl în buzunar 
el se îmbarcă pe o corabie ce pleca eătră 
La Guayra în Venezuela. 

Scrisorea sa de recomandare era adre
sată unui comerciant bogat de acolo cu nu
mele Pardos, care îl şi primi| cu afabilitate 
şi îl asigură de ajutorul sâfi. 

— Nu-I aşa de uşor, a afla ceva po
trivit, — ÎI zise comerciantul. Dta însuţi 
mărturisesc!, că în afacerile comerciale şi 
industriale nu te pricepi, er ca să te apuci 
de lucruri mai ordinare nu te ertă crescerea 
şi cultura dtale, deci unicul mijloc ar fi, ca 
se întri în mica ndstră armată, dar acesta 
încă nu este o asigurare prea bună. 

— Nu face nimic, — zise Kamenow? 
— după cât am văcjut, e drept că armata 
republicană este slabă de tot, dar pote că 

chiar pentru aceea ar fi o ocupaţiune mul-
ţămitore, ca să înveţi pe aceşti, aşa numiţi 
soldaţi, să cunoscă disciplina. 

— Nu cred să poţi face ceva cu sol
daţii noştri; dacă înse o voescl serios, te 
voia presenta presidentulul şi te voia re
comanda cât se pdte de bine. 

Kamenow fu de acord şi ambii călă
toriră la Caracas la Vargas, carele chiar 
atunci urmă în presidenţâ generalului Paez. 

Vargas primi pe Kamenow mal bine 
de cât cum spera acesta. Presidentul cu-
noscea din autjite destoinicia şi disciplina 
armatei germane şi de aceea îşi închipuia 
forte mult de la activitatea unul oficer aşa 
de cualificat. El îl dete la moment patenta 
unul „comandant", adecă maior, şi ÎI pro
mise avansament repede, dacă îl va succede 
a întroduce un spirit mal bun în armata 
venezuelană. 

Kamenow se apucă cu zel de lucru, 
cu tote greutăţile de necreijut, ce i-se pu
seră în cale. El se înţelese cu presidentul, 
ca mai întâia să instrueze după regulamentul 
german un batalion compus din şese sute de 
bărbaţi. Spre a câştiga omeni pentru scopul 
acesta, Vargas ridică solda acestei „trupe 
de elită". Seduşi prin aceea, se şi Insinuară 
peste o mie de voluntari, dar deja după 
câte-va zile două treimi dintre el deşertară. 
El nu voiau sâ scie nimic de disciplina ger
mană şi strigaă agitaţi: „Noi sîntem 6menl 
liberi şi nu vrem să ne lăsăm a fi dăscăliţi. 
Regulamentul cel noii nu se potiivesce pe 
pâmîntul libăr alui Bolivar. Ne este prea 
aristocratic!" 

înzădar protesta Kamenow contra astor 
fel de espresiunî. „Fără subordinaţiune şi 
disciplină", zicea el, „nu esistă nici o ar
mată, şi ceea ce voi numiţi aşa, este numai 
caricatura unei asemenea. Un singur ba
talion disciplinat este mai mult vrednic de 
cât o brigadă întregă din acea adunătură, 
cari în republicele sudamericane se numesc 
„soldaţi". 

Atunci înse din tote părţile se auziră 
strigăte înfuriate. 

— Ce? Noi sîntem adunătură? Noi, 
soldaţii lui Bolivar, cari au învins şi aâ 
alungat trupele monarchice şi regulate ale 
spaniolilor? Ast fel vorbesce un aristocrat! 
La furci cu el! 

Tumultul deveni aşa de periculos, în 
cât sincerul Kamenow numai prin fugă putu 
să scape. 

— Cu ast fel de gunole nu pot face 
nimic! zise el desperat cătră president. 

Acesta, ca bărbat forte deştept, încercă 
să-l mângâie. 

— AI fost prea brusc cu omenii şi 
le-ai atins partea cea mai simţitdre. Dar 
pentru aceea nu-ţl perde răbdarea. Cu o 
tăetură nu cade nici un arbore. Să fii mai 
diplomatic şi vel fi ascultat. îţi voifi arăta, 
cum trebue se purcezi. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Semitismul veneratului Cler al archi-
diecesei mitropolitane gr. cat. române de 
Alba-îulia şi Făgăraş, pe anul Domnului 
1900. de la sta Unire 200. Un preţios volum 
de 804 pag. cu o mulţime de ilustraţii, 
hârtie fină, tipar curat şi cuprins important. 
Se vinde cu preţul de 8 cor. Vom reveni. 
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P o s t a „Uniri i •. 
I. B. în C. Scris6rea Dtale s'a rătăcit şi de 

abia zilele acestea ne-a cădut in mâni, când terminul 
trecuse. Să nu punem alt termin? Rugăm să ne 
avisezi. 

Negrulica. Un modest început. Trebue încă 
mult, până veţi putea ajunge să publicaţi ceva. Pentru 
aceea nu pierdeţi curajul, studiaţi înainte. 

Alfius. »Griţa« a sosit cu bine, deşi emortă. 
Multe salutări! 

C. 1. în S. Se trălescl cu bine! mulţumită 
pentru serviciul ce ni-al făcut. 

P. <r. în B. n. Primit cele trimise, vor urma. 
Verax. N'am aflat nimic, voifi mal cerca. în 

scrierile sale litsrare de sigur ne vorbesca de rgft. 

Editor şi redactor răspunzător: 
A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 
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( 3 3 ) 1 - 3 

A v i s ! 
La subscrisul se pot procura cu preţuri 

scăzute şi cu trimitere francată opurile 
următdre. 

îndreptariul practic pentru păstorii 
sufletesc! cu 2 corone. 

Predici funebrale Tom. II. cu 1 cor. 
Viaţa Sfinţilor cu 3 cor. 
Ritul, preoţesc cu 60 filerî. 
Sziget (Maramurăş) la 9 Oct. 1901. 

Tit Bud 
vicariul Maramureşului. 

• 
La espsitinnea milenară din Budapesta de la 1896 Dremiat ca medalia sea mare. 

QQQQOQQ@eQ@QQQQQQ@QQQQQQQOQQQQQ 

Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

Amoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

( 3 4 ) 4 6 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nouS. pe cum la 
turnarea din nou a clopotelor 
stricate, mal 'de parte spre 
facerea de clopote întregi armo-
niose, pe lâugă garanţie pe 
mal mulţi ani, provădute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în orice parte, în dată 
ce clopotele sint bătute de o 

lăture, prin ceea ce sînt mântuite de crepaie. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari silit 
prov&Jute în partea superioră — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea au un ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminâsă, de cât 
cele de sistem vechifi, aşa, că nn clopot patentat de 327 kg . 
este egal în tonul unul clopot de 4 0 8 kg . făcut după 
sistemul vechiu. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cu adjnstare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de toce de metal. Clopote in greutate 
de 3 0 0 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

= «r-^. Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. ~ 9 8 
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MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1901. 
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N o t ă : Orele însemnate în stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate in drepta de jos în sus. 
negre insemneză ore,le de nopte. 

Numeri! încuadraţl cu linii mai 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


